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化学思想方法的应用
第六讲  抽象问题具体化思想

【题型特点】

抽象问题具体化思想又称化学建模，就是利用图画、图表、漫画、计算机图像、实物模型来显示复杂事物或过程的表现手段。建立模型能帮助我们理解无法直接观察到的事物或使抽象的问题直观化。抽象问题具体化思想是把难以把握又存在复杂关系的问题，转变为直观的具体问题去思考，这种思想是解决问题的策略化思想，也是讲事物直观化的表现。近几年此类试题在初中化学中出现较多，形式也呈现多样化趋势。

要正确解答此类试题，首先要读懂各种图所表示的意义，要理解和熟记微粒观点及模型图的应用，在此基础上再联系相应的知识点，根据所给的问题情景或图表信息等， 结合所学的相关知识和技能， 以及自己的生产或生活经验所得， 细致地分析题意( 或图表信息) 等各种信息资源，并细心地探究、推理后，按照题目 要求进行认真地选择或解答即可。

【主要考查内容】
1.给出物质的微观模型图，确定物质的化学式及化学式的意义；

2.给出变化前后的微观示意图，书写化学方程式，辨别反应类型；

3.给出容器中的微粒示意图，辨别物质的种类；

4.给出微粒的结构示意图，辨别微粒的种类(原子、阳离子、阴离子)；

5.给出变化前后的微观示意图，考查化学反应的实质及质量守恒定律。

【必备知识梳理】

1.物质分类的微观示意图
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2.化学基本反应的微观模拟图

[image: image1.png]‘t‘t‘r

RS
u%u





【典型例题】

例1：（2016•温州市）如图为某原子的结构示意图，该原子的原子核中有（   ）
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A.6个质子和8个中子   B.8个质子和6个中子
C.6个质子和8个电子   D.8个质子和6个电子
【解析】由该原子的结构示意图可知，其原子核外有6个电子，所以原子核内有6个质子。原子核是由质子和中子构成的，故选A。
【答案】A

例2：（2017∙邵阳）如图中“●”和“○”分别表示氢原子和氮原子，能保持氨气化学性质的微粒是（　　）

A．[image: image2.jpg]



B．[image: image3.jpg]s




C．[image: image4.jpg]



D．[image: image5.jpg]



【解析】解：保持氨气气化学性质的最小粒子是氨气分子，一个氨气分子是由3个氢原子和一个氮原子构成的，所以选择A．

【答案】A

例3：如图，是水的微观层次结构，图中右侧“O”表示（　　）
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  A．氢元素  B．氢原子  C．氧元素  D．氧原子

【解析】由图示可知一杯水由很多水滴构成，水滴又是由很多水分子构成，通过水分子的模型可知，水分子是由两个氢原子和一个氧原子构成．所以图中右侧“O”表示氢原子．

【答案】B
例4：水是由水分子构成的．若用“”表示氢原子，“”表示氧原子，如图四种变化中能体现“水蒸发”的微观本质的是（　　）
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【解析】水受热后水分子的运动速度加快，水分子之间的间隔变大，水由液态变为气态，此过程属于物理变化；此变化过程中水分子没有变；

【答案】B 
例5：（2017∙南充）下列各图中[image: image8.png]


和[image: image9.png]


分别表示不同元素的原子，其中表示化合物的是
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【解析】A中含有一种物质的分子，属于纯净物，该物质的分子中含有两种原子，属于化合物；B中含有三种物质的分子，属于混合物；C中含有一种物质的分子，属于纯净物，该物质的分子中含有一种原子，属于单质；D中含有一种物质的分子，属于纯净物，该物质的分子中含有一种原子，属于单质．

【答案】A 

例6：（2017∙宁波）如图是物质甲和乙反应生成丙的微观示意图。下列说法正确的是
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A．该化学反应属于化合反应                
B．甲和乙属于单质，丙属于化合物

C．参加反应的甲与乙的分子个数比为1 : l   
D．l个丙分子由1个甲分[image: image12.png]o 22 2R (ZXXK.COM)




子和2个乙分子构成

【解析】由反应的微观示意图可知该反应的化学方程式为CO+2H2
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 CH4O；A、该反应的反应物是两种，生成物是一种，属化合反应，正确；B、单质是由一种元素组成的纯净物，化合物是由两种或两种以上元素组成的纯净物，甲、丙属化合物，乙属单质，错误；C、参加反应的甲与乙的分子个数比为1:2，错误；D、l个丙分子由1个碳原子、4个氢原子和一个氧原子构成的，错误。
【答案】A 

【分类突破】
1. （2016∙威海）下图为某原子结构模型的示意图，其中a、b、c是构成该原子的三种不同粒子。下列说法正确的是（   ）
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A.决定该原子种类的粒子是b
B.原子中b与c的数目一定相同

C.原子中a与c的数目一定相同
D.原子的质量集中在a和c上
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【解析】由该原子结构示意图可看出，其中a表示核外电子（带负电）、b表示中子（不带电），c表示质子（带正电）。决定该原子种类的粒子是质子，应为c，A错误；原子中，质子数不一定等于中子数，B错误；原子中，质子数一定等于核外电子数，C正确；原子的质量几乎集中在原子核上，即b和c上，D错误。

【答案】C。

2. 如图为某原子的结构示意图，该原子中有

A．6个中子        B．8个质子

C．6个电子        D．7个质子

【解析】根据原子的结构示意图，核内质子数为6；根据核电荷数即质子数=核外电子数，则核外电子数为6；核内中子数为8．A、核内中子数为8，不是6，故错误；B、核内质子数为6，不是8，故错误；C、核外电子数为6，故正确．D、核内质子数为6，不是7,错误。
【答案】C 

3. （2017∙自贡）下面是A、B、C、D四种物质的微观示意图。请回答：
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（1）2017年5月18日，我国在世界上首次完成了可燃冰试采工作。可燃冰是上述物质中的 _____ （填字母）物质的水合物。

（2）上述物质中产生温室效应的是       （填字母）。 

（3）上述物质中属于单质的是         （填字母），属于有机物的是          （填化学式）。

（4）物质构成的最准确说法，D物质的一个分子是由          构成的。

【解析】根据微观示意图可知，A是甲烷（CH4）、B是氧气（O2）、C是二氧化碳（CO2）、D是水（H2O）。（1）可燃冰是固态的甲烷（CH4），与图中的A对应。(2)CO2是导致温室效应的主要气体。（3）B氧气（O2）属于单质；题给4种物质中只有A甲烷（CH4）是有机物。（4）D为H2O，一个水（H2O）分子是由两个氢原子和一个氧原子构成的。
【答案】（1）A （2）C （3）B，A （4）2个氢原子和一个氧原子
4. 下图是表示气体粒子的示意图，其中“●”和“○”分别表示两种不同元素的原子，那么其中表示混合物的是（　　）
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【解析】A.A中的分子都是由一种分子构成的，属于纯净物，故错误；B.B中的分子都是由一种分子构成的，属于纯净物，故错误；C.C中的分子是由两种分子构成的，属于混合物，故正确；D.D中的分子都是由一种分子构成的，属于纯净物，故错误．

【答案】C 

5．2015年科学家首次用X射线激光技术观察到一氧化碳分子与氧原子在催化剂表面相互作用的过程（如图）．下列关于该过程的说法不正确的是（　　）
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 A．发生了化学变化             B．分子发生了改变

C．原子没有发生改变            D．催化剂的性质发生了改变

【解析】A.该反应有新物质生成，属于化学变化，故A正确；B.由微粒的变化可知，分子发生了改变，故B正确；C.由微粒的变化可知，原子没有发生改变，故C正确；D.催化剂在化学反应前后的质量和化学性质不变，故D错误．

【答案】D
6. 从图中获取的信息中错误的是（　　）
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  A．空气是一种混合物          B．氧气由氧分子构成

C．氮气沸点比氧气高            D．该过程为物理变化
【解析】A.由图可知空气中含有多种分子，所以属于混合物，故A正确；B.图中信息可知氧气是由氧分子构成，故B正确；C.根据图中氮气先分离出来，可知氮气沸点比氧气低，故C错误；D.该过程中没有新物质生成，故D正确．
【答案】C
7. （2017∙娄底）如图是不是物质分子的示意图，“○”、“●”分别表示两种质子数不同的原子，则图中表示化合物的是（　　）
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【解析】A.图A属于纯净物中的单质，故选项错误；B.图B属于两种单质的混合物，故选项错误；C.图C属于纯净物中的化合物，故选项正确；D.图D属于两种物质的混合物，故选项错误；

【答案】C

8.如图是某化学反应的微观示意图，相同的球代表同种原子，该反应属于（　A　）
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A．化合反应
B．分解反应     C．置换反应 D．复分解 反应

【解析】由反应的微观示意图可：反应物是两种，生成物是一种，该反应属于化合反应。

【答案】A
9. 某物质微观结构的示意图是[image: image20.png]22999
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，其中“[image: image21.png]


”表示该物质的一个分子。最符合该物质受热后微观结构的示意图是 （C　）
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【解析】从四个选项判断
该物质受热后并没有生成新的微粒，即该变化是物理变化。物理变化中构成物质的微粒本身不变，微粒间的间隔增大，微粒的运动速率改变。所以只有C正确.
【答案】C
10. （2017∙菏泽）下列图示可表示一定物质在一定条件下发生化学反应的过程，则下列说法正确的（  ）

[image: image23.png]o —SFF
O+ @ —=Co-00 @smr
[ z "5 T O-mFr




A．反应前后分子、原子个数都不变   B．该反应中各物质都为化合物

C．该反应不符合质量守恒定律       D．该反应为置换反应

【解析】A由图可[image: image24.png]o 22 2R (ZXXK.COM)




知，反应前后分子的个数改变，原子个数不变；B、由一种元素组成的纯净物叫单质；由不同元素组成的纯净物叫化合物；所以反应中有两种化合物，两种单质；C、所有化学变化中，原子的种类个数不变，[image: image25.png]o 22 2R (ZXXK.COM)




原子的质量不变，都遵循质量守恒定律。D、一种单质和一种化合物生成另一种单质和另一种化合物的反应叫置换反应；

【答案】D
11. （2017∙达州）2017年5月，中国科学家取得了将二氧化碳在一定条件下转化为化工原料的重大突破。二氧化碳和氢气反应制取乙烯，其反应的微观过程如下图所示。下列说法正确的是
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A．生成物分子数之比是1：2：4  

B．乙烯的化学式为C2H4
C．反应前后分子种类、数目均不变

D．无机物不能转化为有机物

【解析】根据微观示意图可知氢气过量，参加反应的氢气分子为6个，二氧化碳分子为2个，生成1个乙烯分子和4个水分子；故A选项生成物分子数之比是1：2：4是错误的叙述；B选项根据质量守恒定律知道生成乙烯的化学式为C2H4是正确的叙述；C选项根据质量守恒定律知道，反应前后分子的种类、数目不变是错误的叙述；D选项根据题中叙述知道，无机物能转化为有机物，故是错误的叙述；
【答案】B

12. 某物质的分子模型如图所示，下列说法错误的是（　　）
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 A．该物质属于有机物               B．该物质的化学式为CH4
C．该物质的1个分子含5个原子       D．该物质中碳、氢元素质量比为1：4
【解析】由分子结构模型可知，其化学式为：CH4．

A．由化学式可知，该物质是含碳元素的一种化合物，属于有机物，正确；B．由分子结构模型可知，其化学式为：CH4，正确；C．由化学式CH4可知，1个甲烷分子中含有1个碳原子和4个氢原子，共5个原子，正确；D．由化学式CH4可知，该物质中碳、氢元素质量比为：12：（1×4）=3：1，错误．

【答案】D
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